

# 黔东南日报

QIANDONGNAN DAILY

电子版: <http://dzb.qdnrbs.cn>

黔东南新闻网: <http://www.qdnrbs.cn>

2024年10月28日 星期一 农历甲辰年 九月廿六

要闻邮箱: [qdnrb1@163.com](mailto:qdnrb1@163.com)  
图片邮箱: [1185023322@qq.com](mailto:1185023322@qq.com)  
黔东南新闻网邮箱: [qdnzxw@163.com](mailto:qdnzxw@163.com)

凯里地区  
天气预报  
免费获取重要气象预  
警信息,请致电96121

第11671期 今日8版

白天 多云到晴  
夜间 晴间多云  
风向风力 偏北风1~2级  
温度 12~23℃

中共黔东南州委主管主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版 代号65-31 国内统一连续出版物号CN52-0017

## 习近平致电祝贺马茂当选连任基里巴斯总统

新华社北京10月27日电 10月27日,国家主席习近平致电塔内希·马茂,祝贺他当选连任基里巴斯共和国总统。习近平指出,中国和基里巴斯是好朋友、好伙伴、好兄弟。2019年9月恢复外交关系以来,中基两国政治互信不

断增强,务实合作成果丰硕,人文和地方交流密切,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上始终相互理解、相互支持。我高度重视中基关系发展,愿同总统先生一道,推动两国关系行稳致远,更好造福两国人民。

## 铆足干劲“冲刺” 全力以赴“收官”

### ——我州凝心聚力推进四季度“攻坚战”

黔东南州融媒体中心记者 余天英

金秋十月是收获的季节,更是年度目标冲刺的关键期。进入四季度,我州各地企业纷纷拉满生产“进度条”,一条条生产线开足马力,一笔笔订单顺利完成,各企业铆足干劲、分秒必争,打好年度收官战。

在黎平经开区中潮工业园区的黎平县鑫兴钢化玻璃有限公司内,生产线正繁忙运转,自动化设备的冲压声不绝于耳,工人们在各自岗位上有条不紊地进行钢化玻璃生产,一块块成品玻璃整齐堆满厂房。

“我们基本都是订单式生产,目前公司130余人在工作,每天的产值在7万元左右。”黎平县鑫兴钢化玻璃有限公司总经理龙平安介绍,该公司是一家集生产、销售、服务为一体的现代化工贸企业,主做门窗等产品,畅销黔东南州及广西三江、湖南靖州等多个县市。

在省委省政府、省直各部门的大力支持下,我州抢抓发展机遇,以高质量发展为核心,采取稳住工业增长势头、加大项目投资力度、促进消费持续恢复、抓好秋冬农业生产、推动政策落地落实、全力守牢安全底线、持续增进民生福祉等一系列有力措施,确保全年经济社会发展目标任务顺利完成。目前,全州上下齐心协力,企业加快生产,项目加快建设,形成了良好的发展态势。

坚持大抓产业,主攻工业,持续巩固好工业经济强劲势头。重点推动三江鲁控、万航电池等建成投产,推进镇远安心电子、丹寨思硅基新材料等加快建设;持续加强资金、用工、原材料等

要素保障,加快重点企业产能释放,推动黔玻永太、清水江水电、麒麟实业等龙头企业满产稳产,推进黔东南电厂、茂鑫水泥等下滑企业止滑回升。

拼经济、促发展,拓思路、比成效……10月以来,炉碧、台江、黔东、岑巩、剑河等地经开区,通过加强项目调度,不断推动企业生产提升产值。

眼下,剑河县各个项目建设“进度条”拉满,生产一线也按下“快进键”。企业在生产线上发力,各地政府职能部门也在领跑,陪跑上做足精准服务,让企业持续释放产能。这几天,剑河县天生祥木材智能制造有限公司又忙着发第二批货物,一辆辆叉车繁忙出入,把打包好的货物装载上大卡车,发往贵阳市场。

为了促成项目尽快投产、达产,剑河县工信、税务、林业、工业园区管委会等部门迅速行动,开展“点对点”服务,根据企业需求,统筹做好调度协调,帮助企业解决实际问题。“面对各类企业的差异化需求,我们采取‘一企一策’差异化服务,通过集中培训、入企调研等方式,抢抓要素集聚和部门共同研究解决企业实际困难,为工业经济稳定增长夯实基础。”剑河县工业和信息化商务局党组书记、局长高磊说。

为加强项目谋划储备,抢抓国家将在今年内提前下达中央预算内资金1000亿元和“两重”项目1000亿元的政策机遇,我州组织各县(市)及行业部门加快谋划储备一批重点项目,力争更多项目纳入上级政策、资金、项目盘子。

与此同时,持续落实好国家、省、州关于汽车、家电家居、餐饮等领域促销政策,大力开展新一轮酒车、酒商、酒菜联动促销,加快汽车、家电产品以旧换新,推动家装消费品换新,稳步释放消费潜力。持续开展耕地“非农化”、基本农田“非粮化”专项整治,办好粮油高产示范点,确保全年粮食播种面积405万亩(1亩=0.0667公顷)以上。

近日,麻江县贤昌镇田间地头到处呈现一片繁忙景象,村民们正忙着翻犁田块、撒种,掀起了秋冬种的热潮。“我们通过免费发放肥料、油菜种等方式,积极动员推广稻油、稻蒜轮作,不断提高土地的利用率。”贤昌镇农业农村综合服务中心负责人徐凌枫告诉记者,今年该镇种植油菜6500亩、红苕750亩,不断促进农民增收。

记者从州发展改革委了解到,我州聚焦国家发改委、财政部等部门推出的一揽子增量政策举措,大力向上争资争项争政策,及时推出州级层面配套落实政策。加快推进“两重”建设和实施“两新”工作。组织举办项目谋划培训会,进一步提高“两重”“两新”项目谋划能力,力争一批水利、能源、生态环保等重大项目获得资金支持,落地实施。

紧盯2024年“桥头堡”建设135个重点项目和2023年度“桥头堡”专项资金支

持的22个项目,切实推动项目早日建成投用。紧紧围绕优势资源和主导产业,精心筹备赴佛山、深圳、珠海开展设施渔业、医药产业和低收入经济三类专题招商活动。用好“苗年”“侗年”“村超”“村BA”等节庆、文体赛事活动进行招商推介,力争引进一批重大项目和优质企业。

做好“三保”工作,落实最低生活保障。加快教育、医疗等专项资金拨付进度,做好重点群体就业增收,稳步提高城乡居民基本养老保险基础养老金。加强煤电油气运保障和重要民生商品保供稳价,确保市场供应充足和价格平稳,保障群众温暖过冬。全面推进安全生产“秋季攻坚战”,落实安全生产责任制。扎实推进“水改”“电改”提升农村木质房屋连片村寨消防安全,深入推进重点行业领域专项整治,常态化开展“打非治违”,全力防范安全生产事故发生。

下一步,我州将深入学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神,全面贯彻党的二十届三中全会精神和省委十三届五次全会、州委十一届八次全会精神,落实省委书记徐麟在黔东南调研时的指示要求,严格按照州委“五个坚持”、坚定围绕“四新”主攻“四化”,全面推动州委经济工作会议、州政府工作报告明确的各项工作任务落实,确保实现全年预期目标。



## 促进高质量充分就业

去年12月,贵州首条日产1250吨光伏玻璃生产线在贵州黔玻永太新材料有限公司点火,新增了540多个就业岗位,经过半年的陆续招聘,目前已达到了平稳生产的用工要求。

“黔东南州引进玻璃深加工制造企业,给我们大学生提供了不错的就业岗位。很高兴能在这里发挥我的专业技能,同时也为家乡的产业发展贡献力量。”大学学习机械制造自动化专业的龙永坤,今年来到了黔玻永太公司深加工部入职,主要负责玻璃背板丝印。

龙永坤所在的深加工部,是整条光伏玻璃生产线的关键环节,不仅用工需求量达到了200多人,而且对技术要求极高,整个部门大学生的占比就达到了三分之二。

在深加工部,工人们正忙碌有序地进行各项操作,智能化设备的辅助使得工作效率大大提高,而现场一名女叉车工熟练操作叉车的技术,引起了记者注意。她叫向文英,今年了解到黔玻永太二期光伏玻璃项目建设投产后,大量招聘叉车工,她便积极应聘,成为了该公司的一名叉车司机。

“叉玻璃可是门技术活,不仅技术要好,而且要有耐心,角度方向等等都要精准掌握。”向文英自豪地说,“我已经在黔玻永太公司干了七个月了,每个月工资五六千,这也是对我技能的大肯定。”

据了解,黔玻永太分为三期项目实施,目前已建成浮法玻璃和光伏玻璃生产线,总共吸纳了900多人就业。该公司人事行政部部长古静表示,整个光伏玻璃生产线有融化、成型、冷端等工段,技术岗位的工资待遇相比其他普通岗位要高一些,目前公司正在筹备建设三期光伏玻璃生产线,预计用工需求量将达到800人左右。

在贵州炉碧经济开发区,由20家企业共同构建起了一条涵盖矿石采选、玻璃制造、玻璃深加工的产业链条,不仅提升了开发区的产业聚集效应,园区也吸纳了8500人就业。

“我们每个月定时主动对接企业,收集企业用工需求,并及时通过凯里就业APP、黔东南就业网以及炉碧经开区公众号等渠道,发布用工信息进行招聘,并组织企业积极参加招聘会。”企业服务中心企业服务科工作人员龙章焕说,今年已帮助园区企业招聘了1050人,接下来准备组织园区企业参加黔东南州赴省外高校开展2025年人才引进活动,为园区高质量发展提供人才支撑。

截至今年9月底,全州累计开展各类招聘活动636场,9730家次企业参加招聘活动,提供岗位27.14万个,服务群众24.47万人次,为州内重点企业解决用工7451人。

工业发展扩大了就业容量,只是我州不断发展新质生产力推动产业与就业良性互动的一个缩影。近年来,我州还依托民族文化和生态环境两个宝贝,打造国内外知名民族文化旅游目的地,为旅游人才提供了丰富多样的就业机会。随着“村超”“村BA”等乡村体育赛事火爆出圈,更是催生了一大批就业岗位,不仅让当地居民在家门口实现就业,更吸引了大量年轻人返乡就业创业,享受旅游发展带来的红利。

“两村”赛事流量激发了乡村的就业创业活力,数以万计的“新农人”拿起手机“新农具”干上了直播带货的“新农活”。在榕江县三宝侗寨,超过千名绣娘参与到“村超”文创产品的制作中;在台江县“村BA”赛场旁,深山集市热闹非凡,摊主们忙得不亦乐乎……乡村文旅融合发展,提供了大量的就业机会,有力推进了乡村全面振兴。

新质生产力的发展,是提升就业质量、优化就业结构的关键。今年以来,我州以民族文化为底蕴,生态环境为优势,不断发展新质生产力,推动传统产业转型升级优化,从而提升全州产业发展水平,为各行业人才提供了广阔的就业空间,实现产业与就业的良性互动,进一步推动我州经济社会高质量发展。记者从州人力资源社会保障局获悉,截至9月底,全州完成城镇新增就业5.34万人,全州促进脱贫劳动力就业61.78万人,全州促进城镇就业困难人员就业6446人,全州城镇公益性岗位安置就业困难人员5443人。

从江县:

## “五精准”促进高质量充分就业

本报讯(通讯员 梁雨 韦紫芳 潘健)今年以来,从江县结合地方实际围绕“五精准”抓实劳务就业保障工作,促进高质量充分就业上新台阶。

精准采集。对全县16万余名农村劳动力就业意愿进行梳理,建立服务台账。充分利用“东西部协作”广东省佛山市南海区结对帮扶资源,精准采集粤港澳大湾区企业用工需求岗位的同时,发挥从江籍在外创业成功人士、劳务就业致富带头人等社会力量,共采集县内省外就业岗位6万个。

精准动员。整合县乡村三级劳务合作社和驻村干部、结对帮扶干部力量,进村入户“面对面”“点对点”开展劳务就业政策宣传和就业岗位推介,增强农村剩余劳动力外出务工的愿望和信心。今年以来,深入开展劳务就业宣传51场次,服务群众6.72万人次。

精准培训。依托县乡村三级劳务合作社和劳务技能培训机构,按

我州不断发展新质生产力推动产业与就业良性互动  
黔东南州融媒体中心记者 龙思全 杨育霖

## 产业焕「新」促就业

## 秋日农事忙

10月27日,天柱县凤城大坝金钟农业园蔬菜基地里,村民们正在进行秋收、秋种和秋管,田间地头一片忙碌景象。该基地种植有辣椒、白菜、西葫芦、豇豆等10多种蔬菜品种,采取四季接茬轮作方式,确保新鲜蔬菜供应不断档。

图为工人在基地采摘青椒供应市场。  
(通讯员 潘存栋 摄)



施秉县:

## 聚力做好“水文章” 全面激发“水活力”

本报讯(记者 康莉)近年来,施秉县坚持“绿水青山就是金山银山”理念,牢牢守好发展和生态两条底线,在加强生态保护的同时,做好山水文章,大力发展生态康养旅游。每到夏季,杉木河作为施秉县打造的夏季“避暑游”品牌,把“凉资源”做成“热经济”,游客纷至沓来,为点燃“夏日经济”注入新的动力。

“如果为了发展经济,污染了杉木河,破坏了生态环境,那是要不得的。”随着生态旅游的不断发展,生态环境资源的保护受到高度关注,施秉县群众对杉木河水生态保护的呼声也越来越高。

“之前,施秉杉木河白沙井段旅游资源因开发因素影响,导致旅游管理不规范,两岸餐饮污水处理不彻底,‘沙滩烧烤’洗涤废水直排杉木河,生活垃圾

乱堆放现象较为严重,对杉木河水生态环境质量造成影响。”州生态环境局施秉分局局长郝法权告诉记者。

对此,施秉县委、县政府高度重视杉木河生态环境保护工作,积极推进水资源保护、水环境治理、水生态修复,多措并举实现杉木河的河畅、水清、岸绿、景美。

建立了“双河长”保护体系。杉木河设有县级河长2人、乡级河长8人、村级河长6人,沿河河长制公示牌设置规范,明示了河长姓名、联系电话等并及时更新有关信息,监督举报电话畅通。

实施流域水生态环境系统保护。2020年依托杉木河得天独厚的山水风光与内涵深厚的历史文化,投资3.6亿元对杉木河进行全方位打造,对杉木河白沙井景区进行综合整治,包括景区内餐

饮业油烟和污水全部接入县城污水管网,对河道及沿岸进行清理,确保河道不出现缩窄、截弯取直、渠化硬化情况。加强打击企业乱排污水违法行为,对工业废水源头进行管控,确保河道整治畅通,有效保护河道水生态环境。

水环境“颜值”与水经济“产值”双提升。施秉县立足生态环境优势,围绕“城景一体化”发展规划,大力推进以生态旅游为龙头的旅游产业化发展。依托杉木河生态资源优势,在以生态环境保护的前提下,规划建设杉木河(白沙井)夜漂景区,在杉木河白沙井内建设玻璃悬廊、七彩沙滩、夜间浪漫灯光秀、大冲刺、水滑梯、虚拟动物乐园、百米瀑布、越野山地车、夜间漂流等旅游业态。

杉木河的水生态环境改善后,给施秉县旅游业带来了更大的发展机遇。

今年以来,持续推进白沙井夜漂景区业态提升,白沙井夜漂景区高空玻璃悬廊、夜漂、小火车、激流勇进等符合市场需求的项目,吸引了大量游客前来游玩。同时,充分利用本地清凉优势,以及世界自然遗产云台山、中华第一漂杉木河等丰富的旅游资源,在全县划分康养避暑旅游区、森林避暑旅游区、滨水景观休闲旅游区、避暑旅游度假休闲游乐区、避暑旅游夜间经济集聚区等5个避暑旅游区。完善各避暑旅游区服务功能,增强食、住、行、购、娱、医等环节保障能力,提升避暑旅游接待水平。目前,全县培育避暑乡村旅游客栈51家,推出精品旅游线路15条,新增特色旅游产品16个。2024年1-9月全县共接待游客258.16万人次,实现旅游总收入28.72亿元。

## 推动旅游高质量发展

